

## **ЭКОНОМИЧЕСКАЯ КОНЦЕНТРАЦИЯ КАК СПОСОБ МОНОПОЛИЗАЦИИ ТОВАРНЫХ РЫНКОВ СТРАН — ЧЛЕНОВ ЕВРАЗИЙСКОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОЮЗА**

*Москалевич Г. Н., Белорусский государственный экономический университет*

Процессы концентрации, монополизация производства обусловлены и происходят под воздействием экономических законов капитализма. Названные процессы, благодаря внедрению в практику новейших технологических достижений, давно уже вышли за рамки национальных границ отдельных государств и достигли интернационального (наднационального) уровня.

От состояния экономической концентрации зависит уровень развития рыночной экономики страны, поэтому в национальной экономике Республики Беларусь и стран, входящих в состав ЕАЭС, значительное место отводится проблемам экономической концентрации.

Концентрация является причиной появления монополий.

В старом варианте антимонопольного закона Республики Беларусь (1992 г.) термин «экономическая концентрация» не использовался и никак не определялся — в отличие от соответствующего закона 2013 г., где дано четкое определение этому понятию.

Концентрация имеет множество преимуществ, как показывает накопленный не одним десятием лет международный экономический опыт. Для крупного предприятия, как правило, характерны: более высокий уровень производительности труда, более совершенная (инновационная) технология.

В условиях экономического кризиса многие мелкие компании поглощаются крупными. Эти поглощения имеют как внутринациональный, так и межнациональный транснациональный характер. В результате концентрации образуются объединения, включающие десятки и сотни предприятий, относящихся к разным отраслям и имеющих сильные производственные позиции с высокой степенью контроля над рынками.

Современный этап развития экономических отношений характеризуется усиливающимися тенденциями к глобализации и интеграции. Одной из наиболее распространенных форм выражения концентрации выступают слияния и поглощения.

Концентрация оказывается эффективной, если объединяющиеся хозяйствующие субъекты обладают взаимодополняющими ресурсами. В связи с тем, что каждый субъект приобретает то, чего ему не хватало, после объединения стоимость новой созданной компании повышается.

Необходимость определить размер предприятия, измерить уровень его концентрации возникает при любой системе хозяйствования — социалистической, рыночной и т.п. В советской промышленности основным показателем, определяющим размер предприятия, являлся объем выпуска продукции. Такой показатель целесообразно было использовать при внутриотраслевых сравнениях натуральных показателей или предприятий, выпускающих однородную продукцию.

В условиях инновационного развития экономики, совершенствования производственных технологий при определении уровня концентрации предприятия все чаще учитывают стоимость основных фондов, мощность энергетических установок, потребление энергии и, естественно, рост производительности труда.

Многие предприятия, осуществляющие концентрацию, стремятся достичь или усилить свое монопольное положение на товарных рынках. В этом случае им уже не страшна ценовая конкуренция. Крупные предприятия обычно возникают в той или иной отрасли благодаря появлению инновационных технологий, позволяющих выпускать новую конкурентоспособную продукцию. В связи с этим в последние годы наблюдается заметный интерес к использованию нематериальных активов посредством слияний и присоединений.

Монополизация научно-технических исследований позволяет повысить капиталоемкость затрат на проведение научных исследований, расширить тематику исследований. В условиях интеграции экономики увеличивается количество соглашений между фирмами на международном уровне. Сделки между юридическими и (или) физическими лицами стран ЕАЭС, повлекшие возникновение экономической концентрации, которая отрицательно влияет на развитие конкуренции на товарных рынках ЕАЭС, подпадают под регулирование антимонопольного законодательства (национального и наднационального).

Необходимость осуществления антимонопольного контроля за экономической концентрацией появляется тогда, когда доминирующий субъект рынка злоупотребляет рыночной властью. Отсутствие такого контроля отрицательно сказывается на развитии экономики.

На основе выше изложенного можно сделать следующие выводы.

Тенденции расширения и углубления экономической концентрации в современной мировой экономической практике связаны как с развитием международной специализации и кооперирования производства, так и с повышением уровня инновационного развития экономики. В связи с этим необходимо дальнейшее совершенствование международных методов ее регулирования.

Возможность для стран-участниц ЕАЭС выйти за пределы национальных границ, которая значительно возросла в связи с созданием ЕАЭС, обеспечивает сохранение крупномасштабного специализированного производства в рамках ЕАЭС.

Полагаем, что деконцентрация национальной или наднациональной (в рамках ЕАЭС) экономики не может быть оправдана антимонопольными целями, она в принципе недопустима. Это следует учитывать при осуществлении антимонопольной деятельности, которая должна проводиться в разумных пределах, устанавливаемых соответствующим законодательством.

## **МИГРАЦИЯ РАБОЧЕЙ СИЛЫ КАК УСЛОВИЕ РАЗВИТИЯ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА В ЕВРОПЕЙСКОМ СОЮЗЕ**

*Нестерова А. А., Белорусский государственный университет*

Миграция рабочей силы позволяет лучше размещать трудовые ресурсы и развивать материальную, энергетическую и сырьевую баз различных стран.

Свободное перемещение рабочей силы в пределах ЕС было достигнуто в 1968 г. Целью было устранение барьеров на пути построения полностью интегрированной рыночной экономики в Европе и улучшения соответствия между спросом и предложением труда. Однако в результате последующих расширений существовал значительный разрыв в заработной плате между старыми и новыми государствами-членами (1981, 1986, 2004 и 2007,